

城东区政协十届四次会议开幕

本报讯(记者 施翔)2月26日上午,中国人民政治协商会议第十屆西宁市城东区委员会第四次全体会议隆重开幕。大会听取了政协第十届西宁市城东区委员会常务委员会所作的工作报告。

报告指出,2023年,在城东区党委的坚强领导下,区政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,坚定不移不移用新时代新征程党的使命任务引领政协工作,坚定不移用全过程人民民主深化政协工作,紧扣美丽繁荣新东区建设发展大局,坚持团结和民主两大主题,建言资政和凝聚共识双向发力,服务大局主动作为,履职为民彰显温度,合作共事富有成效,高质量推进各项履职工作,续写了新篇章、干出了新样子。

报告从践行对党忠诚的初心,树牢政协之“政”,履职方向愈发笃定;履行围绕中心的使命,勇担政协之“责”,服务大局愈发有为;形成团结奋进的合力,秉承政协之“要”,凝聚共识愈发广泛;展现心系民生的担当,恪守政协之“本”,为民情怀愈发彰

显;秉持守正创新的追求,激发政协之“力”,品牌特色愈发鲜明;塑造担当实干的形象,夯实政协之“基”,自身建设愈发有力六个方面对2023年区政协工作进行了全面回顾。同时,概括了推进基层政协工作持续高质量发展“务必‘建好八言’”,做到“八个必须”的体会,对存在的问题进行了认真梳理。

报告指出,2024年,是新中国和中国人民政协成立75周年,是全区实施“十四五”规划、加快推动高质量发展的关键一年,也是政协工作必须持续强化深化的重要一年。区政协及其常委会将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,紧紧围绕省委十四届五次、市委十五届八次、区委十五届七次全会精神,紧扣中心服务大局,全面践行“干部要干、思路要清、律己要严”的要求,围绕商贸物流、医疗康养、城市更新、文化旅游四个产业建设,着力打造政协党建新高地、完善协商议政新格局、

拓展联系群众新渠道、搭建凝心聚力新矩阵,为美丽繁荣新东区建设凝聚人心、汇聚力量。

报告从紧扣坚持党的领导这一根本,用忠诚锚定政协航向;紧扣重视理论学习这一传统,用涵养凸显政协特色;紧扣服务中心大局这一重点,用实绩彰显政协优势;紧扣专门协商机构这一定位,用履职尽责践行政协民主;紧扣大团结大联合这一主题,用共识筑牢政协同心;紧扣加强自身建设这一基础,用创新激发政协活力六方面对区政协2024年工作提出了具体要求。

报告号召,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在城东区党委的坚强领导下,忠诚履职,团结奋进,为推动美丽繁荣新东区建设贡献政协力量!

大会还听取了政协第十届西宁市城东区委员会常务委员会十届三次会议以来的提案办理工作情况。在区委的坚强领导和区政府的大力支持下,区政协聚焦党政所需、群众所盼,广泛凝心聚力、积极建言献策,共提交提案112件,经审查立案88件,提案办结率、满意率均达100%。

提供劳务者致害责任纠纷,如何划分责任?



本期法官

孙攀
西宁市湟中区人民法院行政审判庭一级法官。

春节过完,马上进入三月,天气回暖,许多工地要开工,又到了农民工朋友们外出务工的时候了。在务工中,赚钱多少要考虑,确保劳动者人身安全更关键。今天的法官说法,我们来看一起劳务者在施工过程中致第三人受伤的案例。

案情简介

2023年11月,大松受某水管所委派对甘河滩镇某村自来水应急抢修工程进行施工。施工过程中因需要使用小型挖掘机进场施工,大松与小林达成口头挖机租赁协议,双方约定,大松雇佣小林为其提供挖机施工服务,每日工资为700元。2023年11月19日,小林在现场施工过程中,因自身操作不当将施工现场附近入户电线拉倒,继而导致旁边院墙倒塌并砸中行走中的案外人小卢,当日小卢因医治无效离世。事故发生后,大松先行与小卢家属协商处理赔偿和下葬事宜,并签订书面赔偿协议,向小卢家属赔偿各项损失共计570000元。现大松以其与小卢系雇佣关系,小林自身操作不当致第三人小卢发生伤亡事故为由,向法院提起诉讼,要求小林承担相应的赔偿责任。

裁判结果

在承办法官组织调解下,双方当事人自愿达成调解协议,小林向大松支付大松垫付的部分人身损害赔偿金270000元。

法官说法

《中华人民共和国民法典》第一千一百九十二条规定“个人之间形成劳务关系,提供劳务一方因劳务造成他人损害的,由接受劳务一方承担侵权责任。接受劳务一方承担侵权责任后,可以向有故意或者重大过失的提供劳务一方追偿。提供劳务一方因劳务受到损害的,根据双方各自的过错承担相应的责任……”提供劳务者致害责任,是指个人之间存在劳务关系的前提下,提供劳务者因劳务造成他人损害。本案中,小林在按照大松的安排、分配进行工作,大松向小林支付工资报酬,小林为大松提供开挖机劳务并从大松处获得报酬,符合雇佣关系的特征,双方构成雇佣关系。小林作为大松的雇员,在提供劳务时致他人受害,大松作为雇主应当承担赔偿责任。关于雇员的赔偿责任,首先侵权责任法等法律规定主要是从对外侵权的角度规定雇主的替代责任,其次在确定雇员致他人损害的责任时,可以参照适用雇主替代责任下的追偿规则。

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第九条规定,雇员因故意或者重大过失致人损害的,雇主承担责任后可向雇员追偿。也就是说,基于雇员与雇主之间特殊的人身、利益关系,雇员在轻微过失时一般不承担责任,只有在有重大过失和故意时才承担责任,因此在雇员存在重大过失的情况下,其最终责任的承担不宜超过50%。本案中雇员小林在施工过程中因自身操作不当将施工现场附近入户电线拉倒,继而导致旁边院墙倒塌并砸中行走的案外人小卢,应当认定为小林在侵权行为中存在重大过失,所以在法官调解下,小林承担原告大松全部损失47%的责任是合适的。法官提醒:劳务者在劳务过程中要提高安全意识,遵守操作规范,努力做到“四不伤害”,即:自己不伤害自己,自己不伤害他人,自己不被人伤害,保护他人不被伤害。(文字整理 记者 顺帆)

壮观!超400只白唇鹿在黄河冰面迁徙

2月26日,三江源国家公园黄河源园区黄河乡生态管护管理站负责人加羊多杰,在境内一处黄河冰面上拍摄记录了一段震撼的视频画面:超过400只国家一级保护动物白唇鹿迁徙行走在黄河冰面上,犹如一支列队整齐的行军队伍。

国家一级保护动物白唇鹿,在我国三江源地区经常以超过百只数量的种群出现,本报曾多次报道关于白唇鹿的新闻,其中有白唇鹿在交配季节、生产季节和迁徙季节,先后采写了《青海大群白唇鹿横渡滚滚长江》《这个白唇鹿种群背后的故事》《三江源的白唇鹿宝宝长大了》等报道,这些来自三江源国家公园黄河源园区的报道引起社会高度关注。

2月26日,三江源国家公园黄河源园区黄河乡生态管护管理站负责人加羊多

杰,在巡护途中遇到一支庞大的白唇鹿迁徙队伍正在黄河冰面上有序通过。他用相机迅速拍摄下了这段镜头。

“大概有420只,是一个数量庞大的混合种群,它们正在迁徙。”加羊多杰告诉记者,以前他拍摄到过种群数量在200只左右的白唇鹿,这一次数量超过了400只,在黄河冰面上行走的白唇鹿队伍特别震撼。

记者从加羊多杰拍摄的视频中看到,这是一支数量庞大的白唇鹿混合种群。白唇鹿群体可以分为由雌兽和幼子组成的雌性群、雄兽组成的雄性群以及雄兽和雌兽组成的混合群等三个类型,一般在白唇鹿发情交配季节才会有混合种群的出现,时间一般在每年10月份。混合种群中,雄性为争夺与雌性的交配权,发生了战斗,头

又长又大的鹿角,发生激烈碰撞,优胜者最终走向鹿群,失败者则落寞地行走在黄河岸边,这次为了迁徙觅食,才会在特殊的季节出现混合种群。

有野生动物专家指出,和大熊猫一样,白唇鹿也是中国特有物种,国家一级保护动物,十九世纪才被发现,作为栖息地海拔最高的鹿科鹿属动物,白唇鹿分布在青藏高原及边缘海拔3500米至5100米的山地灌丛及高山草甸处,青海、甘肃、四川西部和西藏东部均有。它们喜欢在林间空地和林缘活动,善于游泳,能渡过流速湍急的宽阔水面。然而这些珍稀野生动物因为宣传少,很少为外人所了解。据《中国生物多样性红色名录》2021版,目前中国的白唇鹿有3.7万头,种群易危。

(记者 金华山)

酥油花馆常年对外展览

本报讯(记者 王琼)错过了正月十五晚的塔尔寺酥油花展,还能看上酥油花吗?一年一度的塔尔寺酥油花展吸引了省内外近9万人次参观游览,但是,也有一些群众因为一些原因错过了正月十五晚的酥油花展,心中甚是遗憾,精美绝伦的酥油花一年只能看一次吗?今年展出的酥油花又会去往何处?答案来了!塔尔寺内的酥油花馆将长期展览酥油花,并向社会开放。

酥油花题材取自佛经传记、民间故事,传承藏传佛教“精、繁、巧”的工艺特色,捏塑的佛像人物神态自然,花卉鸟木栩栩如生,亭台楼阁惟妙惟肖,故事情节委婉动

人,善行成就教化有情。

据了解,酥油花馆建于1988年,2013年国家拨款1200万元进行重建,一进二院格局,主殿为藏式平顶建筑,面阔五间,进深七间,高三层,雕梁画栋,鎏金饰银,造型精致,庄严华丽。该馆以供展“塔尔寺藏艺三绝之冠”酥油花而著称,供奉地藏王菩萨,陪衬壁画、堆绣。酥油花馆内配备先进的恒温系统,保存酥油花的密闭橱窗常年温度保持在零下5摄氏度至8摄氏度之间,每年正月十五酥油花展中展出的酥油花都会被安置在酥油花馆中进行长期展览。即使在炎炎夏日,慕名而来的游客们也能在塔尔寺一

睹酥油花的芳容,细细欣赏这些精美绝伦的艺术品。

酥油花是塔尔寺的“艺术三绝”之一,每年的酥油花展都盛况空前。2006年塔尔寺酥油花列入国家非物质文化遗产名录,1990年、1994年分别在北京、深圳举办了展览。

“酥油花馆可以免费参观,在这里,我们可以看到令人叹为观止的酥油花雕塑。由于酥油花用到的是纯天然矿物质颜料,其性质稳定,所以颜色始终鲜亮如新,持久度可以达到千年不褪色的效果,所以酥油花也被称为雪域高原常年不败的花。”相关人士向记者介绍道。

开学在即,眼科门诊迎来中小學生就诊高峰

本报讯(记者 悠然)“这个假期很多孩子都是因为长时间看电子产品,导致视力下降。最近这几天的接诊量明显增加。”“平时孩子写作业时,我们都会提醒,看手机也都给她规定时间,但是假期里,因为大人上班,孩子看手机、看平板就比较放纵了。马上开学了,比较担心孩子的视力,就想在开学之前检查一下。”连日来,记者走访了我市各大医院时发现,随着寒假即将结束,我市多家眼科门诊迎来中小學生就诊高峰。

“这几天我们眼科接待患者100多例,基本上都是中小學生,比平日多了四五十

例。”青海省妇女儿童医院眼科主任谈晖告诉记者。2月23日,记者在省妇女儿童医院眼科门诊看到,前来就诊的患者中,小的有2岁的幼儿,大的有14岁左右的青少年。很多家长一边相互交流着假期孩子日常看手机的状态,一边担忧着孩子的眼睛。谈晖表示,孩子们使用电子产品最好不要超过30分钟,否则就会出现眼部疲劳,特别容易产生干眼症。

记者随后在西宁市第一人民医院看到,针对眼科患者增多的情况,医院通过患者分时段预约就诊,增加诊室、调整上下班时间、午间加强值班等措施,确保前来就医

的患者拥有良好的就医体验。“前来就诊的青少年儿童中,诊断主要集中在近视、斜视弱视以及干眼症,用眼过度、姿势不正确、不重视爱眼护眼是主要原因。”市第一人民医院小儿眼科专家李海青介绍道。

在采访中眼科医生们纷纷建议,青少年儿童正处于视力发育的敏感期,建议开学前带孩子进行一次全面的眼健康检查,及时掌握孩子的眼健康情况。在日常生活中还需要通过增加青少年儿童的户外活动、均衡合理饮食、减少使用电子产品等手段有效预防近视,同时帮助青少年儿童养成科学合理用眼的良好习惯,科学防控近视。



本刊自由西宁市中级人民法院、西宁晚报合办